

长江策



扫码关注公众号

近日,江苏各市县区陆续进入“两会”时间。昆山、江阴、张家港、常熟四座苏南经济强市2022年政府工作报告内容备受社会关注。

“苏南四小龙”过去一年交出了一份怎样的成绩单?对于未来,四地作出了哪些发展部署?作为我国县域经济发展的“样板”,四地应当如何为全国发展探路?

现代快报+记者 熊平平 金振华 何洁



昆山水之韵城市休闲文化公园



江阴长江南岸的风力发电

“苏南四小龙”晒2021年成绩单 未来全力推进科技创新

昆山、江阴强势增长,张家港突破3000亿元

昆山、江阴、张家港、常熟常年居全国百强县前列。2020年,四地全年地区生产总值分别是4276.76亿元、4113.75亿元、2686.60亿元、2365.43亿元,经济增速均超过了3%。在四地2022年政府工作报告中,2021年经济工作成绩依旧十分抢眼。

2021年昆山全市预计地区生产总值4700亿元,比上年增长7%,一般公共预算收入466.5亿元、增长9%,规上工业产值迈上1万亿元新台阶、增长12%,进出口总额冲过千亿美元大关、增长21%;

2021年江阴预计地区生产总值增长7.5%左右,完成一般公共预算收入273.94亿元;

2021年张家港预计全年地区生产总值增长8%左右,跃上3000亿元台阶;

2021年常熟地区生产总值预计迈上2700亿元台阶、增长10%;一般公共预算收入成功跨越200亿元大关、达230.8亿元,规上工业总产值突破4500亿元,社会消费品零售总额突破1200亿元。

从上述数据可以看出,作为全国“最强县级市”,昆山经济总量在向5000亿元冲击,规上工业总产值、进出口总额分别冲过万亿元和千亿美元大关,实现了两个历史性突破。

江阴虽暂未透露2021年地区生产总值具体数据,但在上一年两市仅相差163.01亿元的情况下,2021年江阴经济

增速为7.5%左右,高于昆山的7%。

值得一提的是,张家港2021年预计地区生产总值跃上3000亿元台阶,成为继昆山和江阴之后,全国第三个官宣GDP突破3000亿元的县级市。

四地经济增长呈现怎样的特征?“‘苏南四小龙’历经多年发展,在县域经济发展上取得了跨越式发展。”江苏长江产业经济研究院苏州研究中心研究员、苏州石湖智库研究员胡艺告诉现代快报长江策,四地经济增长模式相似,均以各自占优势的制造业为发展基石,毗邻上海,积极发展外向型经济,接受外溢辐射效应,融入全球的产业链与价值链,获取经济资源与市场,从而实现工业经济快速增长。

以科技和产业创新 引领区域现代化发展

“在过去的一年里,这四个城市经济增长动力强劲,经济工作成绩依然抢眼,成为新冠肺炎疫情冲击下区域经济逆势增长的‘亮点’。”江苏省社会科学院江苏区域现代化研究院副院长、产业创新发展研究中心主任杜宇伟说。

对于当前四地全力推进科技创新工作,杜宇伟十分赞同。他表示,“苏南四小龙”未来应将创新放在区域现代化建设全局中的核心地位,充分发挥科技和产业创新引领带动作用,打造具有地方特色和竞争优势的产业链供应链,为“强富美高”新江苏现代化建设提供有力支撑。

从具体思路及举措来看,杜宇伟建议四地可以从以下四个方面着力。

第一,以实施有效的创新政策提升企业技术创新能力。牢固树立以企业为市场主体的发展思路,促进各类创新资源要素向企业集聚,激发和提升企业创新的积极性和能动性。通过加强知识产权保护、专利商标认定、标准化和质量监督管理、企业并购等立法,推进产学研协同创新和科技创新服务体系建设,促使企业主动进行研发投入,支持企业牵头组建创新联合体,积极主导开展基础性、前沿性的技术研发和制定技术标准,使之成为拥有核心技术、自主知识产权和自主品牌创新型企业的。

第二,以加强产学研协同创新提升区域自主创新能力。充分利用江苏科教资源优势和苏南的产业创新优势,鼓励企业承担国家重大科技项目,通过设立专门机构促进产学研用相结合,实施专项事业推动产学研一体化,以及构建激励相容的产学研合作机制,推进产学研创新来合作攻关和共同开发关键核心技术和共性技术。促进行业协会、产业联盟与企业之间加强对接与交流合作,实现互利共赢、联动发展。

第三,以搭建创新平台载体集聚全球创新要素。不仅要立足苏南对外开放基础优势和资源禀赋,依托各地高新区,因地制宜构建完善科技创新服务平台、科技创业孵化平台和研发创新合作平台,积极引进和培育高新技术行业和新兴产业,同时错位发展、特色发展和协同发展,协力打造具有国际竞争力的产业链集群;而且也要“走出去”,通过共建国际科技合作载体或建设高水平离岸创新创业中心,将国外创新要素为我所用。

第四,以深化人才发展体制机制改革激励和保障创新活动。围绕重点产业链和先进制造业集群,设立专门人才发展基金,实施企业家成长计划,招引高水平工程师人才、“工匠型”人才和富有创新精神的企业家人才。通过具有国际竞争力的人才引进和培育制度把创新型人才“引进来”“用得好”,还要通过提供优质的教育、医疗、居住等生活服务把创新型人才“留得住”。



沪苏通铁路张家港站



常熟沙家浜风景区 视觉中国供图